

2023年7月6日 星期四

第5741期

本期8版

癸卯年 五月十九

五月二十 小暑

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

## 一“赛”火,百业兴,体育多元功能助力乡村振兴

全面推进乡村振兴,加快建设农业强国,体育大有可为。近期,一系列乡村体育赛事的成功,再次

说明“大众体育+民族文化”的极大开发潜力——不仅直观推动当地产业和文化振兴,还有效助推人才、

组织和生态振兴,也展现了当代农民对美好生活的向往,为体育助力乡村振兴提供了宝贵的经验,是值

得深入思考和深度剖析的社会经济事件。

>>>2版·要闻

### 农业农村部等四部门联合印发通知

## 部署安排农业防灾减灾工作

□王田

目前全国进入汛期和盛夏季节,也是秋粮生产和防灾减灾关键时期。预计汛期气候状况总体一般到偏差,区域性、阶段性旱涝灾害明显,厄尔尼诺后期快速发展,“小概率高影响”极端天气气候事件偏多,农业生产面临的不确定性进一步增加。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署,科学有效应对不利气象条件,近日,农业农村部会同水利部、应急管理部、中国气象局联合下发通知,要求各地坚持问题导向,分区分类指导,细化实化措施,千方百计夺取秋粮和全年粮食丰收。提高政治站位增强抓好农

业防灾减灾的责任担当。今年是全面贯彻党的二十大精神 and 加快建设农业强国的开局之年,经济社会发展稳大局、应变局、开新局任务繁重,确保粮食和重要农产品稳定安全供给具有特殊重要意义。各地区各有关部门要清醒认识做好今年抗灾夺丰收保安全的重要性,提高政治站位,强化责任担当,系统谋划各项防范举措,做好充分应对准备,切实将这项工作摆在突出位置抓紧抓实。

加强灾害风险预报预警和灾情监测调度。各级农业农村、水利、应急管理、气象等部门要加强应急值守,关键时期、关键岗位坚持全天候值班制度,持续开展灾害性天气预测预报,提供全链条、精细化、定

制式气象服务,将天气预报和灾害风险预警到县市、到乡村。充分利用网络、广播电视、自媒体、“12316”等渠道,及时发布预警信息和技术措施,确保做到预警信息到户、防御措施到田。要加密灾情调度,实行周调度、月会商、重大灾情及时报告制度,准确把握雨水情、墒情、苗情和灾情,科学评估灾害影响,适时启动应急响应。

分区分类做好灾情防范应对。各地各有关部门要结合本地实际,细化完善农业防灾减灾预案,明确责任分工,加强协调配合,形成工作合力。农业农村部门要根据作物生长发育进程,制定防灾减灾技术意见;在作物生长发育关键时期,力量要压到一线,分区包片推进

防灾减灾稳产增产措施落实到户到田;灾害发生后,组织应急作业服务队及时抗旱排涝、抢收抢烘。水利部门要科学精细调度水利工程,有效防御江河洪水,最大程度减轻洪涝灾害损失;在保障防洪安全的前提下,统筹做好蓄水保水,积极储备抗旱水源,强化抗旱水源统一调度和灌区灌溉排水管理,因地制宜采取应急调水、打井取水等措施,保障农业灌溉用水。应急管理部门要做好救援救灾物资准备,及时启动应急响应,开展防汛抗旱应急救援,组织做好灾害救助。气象部门要及时发布气象预警信息,适时开展人工影响天气作业。

加强政策支持和物资队伍保障。加强与财政部门沟通协

调,积极争取政策、资金、物资支持;灾害发生时,迅速调度农业受灾情况,争取农业防灾救灾资金,及时启动农业保险理赔工作,支持农民及时开展灾后生产恢复。强化农业防灾减灾应急服务队伍能力建设,建立抗灾机具等物资储备台账,及早检修设施机具,引导农机合作社、植保合作社等社会化服务组织做好抗灾救灾准备。及早做好用肥、用药、用种等农资需求调度,搞好生产储备,加强余缺调剂,强化质量监管,保障生产需求。同时,充分利用网络、广播电视、报纸等平台,及时答疑解惑,广泛开展政策宣传和技术培训,普及重大农业气象灾害影响和科学避灾防灾抗灾技术措施。

## 国内食用菌智慧工厂应用场景 “飘洋过海”落地美国休斯敦

□记者 施纛赞

7月1日,“开启珍稀食用菌智慧工厂全球布局战略合作协议签约仪式”在奉贤举行。

仪式上,上海丰科生物科技股份有限公司子公司控股公司新加坡丰科与美国亚裔食品市场最大的中国品牌运营商——美国华源食品集团负责人分别代表双方现场签约,共同推进国内食用菌智慧工厂应用场景走出国门,在美国休斯敦打造首个海外食用菌智慧工厂。

丰科公司将把国内智慧生产的应用场景与自主研发的食

用菌“菌种芯片”平移到美国,并计划于2024年建成投产日产量达50吨的金针菇智能制造工厂。这不仅是我国企业在海外首次布局食用菌智慧工厂,也是科技部等六部门联合印发的《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》的具体体现,标志着我国食用菌产业向世界迈出了重要一步。

现场,市农科院党委书记、院长蔡友铭表示,丰科公司进军海外投资办厂,体现了企业在国内国际双循环空间上的拓展。希望未来丰科公司能继续彰显基于科研力量的创新基

因,在中华民族伟大复兴的道路上创造更多的奇迹。市农科院副院长、国家食用菌产业技术体系首席科学家、世界食用菌生物学与产品学会主席谭琦研究员作“珍稀食用菌产业的未来”主旨演讲。

据介绍,作为我国工厂化栽培白玉菇和蟹味菇的开创者,丰科公司已发展成为我国珍稀食用菌行业内集技术研发、生产销售、品牌建设于一体的高新技术企业。累计申请发明专利和实用新型专利190多件,并在全国设有多个高度自动化的食用菌智慧工厂。

## 多部委联合部署 2021—2022年度“菜篮子”市长负责制考核工作

□侯雅洁

为深入贯彻党的二十大精神,认真落实党中央、国务院关于严格“菜篮子”市长负责制考核的要求,农业农村部等“菜篮子”食品管理部际联席会议成员单位近日联合印发《关于认真开展2021—2022年度“菜篮子”市长负责制考核工作的通知》(以下简称《通知》),对直辖市、计划单列市和省会城市等36个大中城市2021—2022年度“菜篮子”市长

负责制落实情况进行了考核。

《通知》明确,采取自评、复核、抽查及第三方评估等方法,按照城市自评、部门复核、抽查考核、综合评定、结果反馈等程序,开展考核工作。本次考核将于年底前完成,考核结果将作为市人民政府主要负责同志和领导班子政绩考核的内容之一。

《通知》要求,各城市要精心组织部署考核工作,按时据实报送材料,认真查找问题,全力抓好问题整改。

上海新城经济区  
(2009年度获评上海市名牌企业,上海市著名商标)

17号线站点 商业用房出租

为企业 提供注册、变更、咨询等 全程免费的一站式优质服务